



国庆假期个人跨行转账“休假”

央行11年来最大规模系统升级，跨行汇款业务将延至国庆后处理

国庆期间个人网上跨行转账等业务将暂停，央行昨天一纸公告引发众多关注。

公告称，将于今年国庆节假期组织各银行业金融机构，对目前运行的大额实时支付系统、小额批量支付系统和网上支付跨行清算系统进行升级，并迁移支付系统处理中心。届时，小额批量支付系统和网上支付跨行清算系统将暂停运行，各银行机构发起的跨行支付业务，企事业单位或个人通过商业银行营业网点、网上银行等渠道发起的跨行汇款业务将暂停受理或延迟处理。

这次历时长达7天的系统升级是央行自2002年以来最大规模的一次系统升级工程，全国有超过12万家金融机构将直接或间接参与。“虽然对系统升级的时间和方案选择上已经力求尽量降低影响，但仍会给广大企事业单位和社会公众办理跨行支付业务带来不便。”接近本次升级工作的权威人士对南都记者表示。

A 为什么要升级系统？

新电子支付涌现

2002年，央行相继建成了包括大额支付系统、小额支付系统和支票影像交换系统等主要应用的第一代支付系统，并以此为核心形成了较为完整的中国支付清算网络体系。从2009年开始，央行开始着手研发第二代支付系统。与此同时，社会公众支付需求多样性快速发展，各银行的行内系统相继升级换代，特别是新兴电子支付方式不断涌现，支付服务组织也呈现多样化发展趋势。这些发展变化也要求央行的支付清算系统提供更全面高效的服务。另外，现有支付系统业务功能和运行管理等方面也需要进一步优化和改进。

经过3年多的努力，新一代支付清算系统即将于今年国庆节后正式上线。按照央行拟定的时间表，第二代支付系统上线当天，央行支付系统中枢将从北京主站切换到上海中心，同时32个城市的央行支付系统节点将从一代切换到二代，并停止运行第一代支付系统；待第二代支付系统平稳运行一段时间后，再支持已完成行内系统改造、通过接口验收的一代参与者切换为二代参与者；对于尚未完成改造的参与者，央行为其提供1年的过渡时间，过渡期结束后，支付系统停止支持一代业务，所有参与者均切换为二代参与者办理二代业务。按照央行要求，到2014年底，完成第二代支付系统在全国的推广应用。

B 对银行有什么好处？

“口袋”多合一，节约成本

与第一代支付清算系统相比，即将上线的第二代系统包括6个主要部分，即以清算账户管理系统为核心，大额支付系统、小额支付系统和网上支付跨行清算系统为业务应用系统，公共控制管理系统和支付管理信息系统为辅助支持系统。其中网上支付跨行清算系统就是目前已推出并成功运行的“超级网银”。业内专家介绍，“超级网银”系统相对独立，且应用更受欢迎，因此在2010年便提前上线。此次升级后，其与大额支付及小额支付系统相结合，将共同构成央行新支付清算系统的3个主要应用系统。

“对商业银行来说，最大好处就是可以实现‘一点接入’。”接近此次系统升级工作的业内专家昨天表示，提升支付结算的速度，使商业银行与央行系统结算更便捷，更快速。“现在各商业银行都是采取分散接入的方式接入央行支付清算系统，以工行为例，位于全国各地的30多个分行均直接接入央行系统；新系统上线后，工行将以总行一个账户接入央行系统。”对于这样做的好处，上述专家解释，“现在好比工行有30多个口袋，每个口袋里按规定都要装一些钱（备付金），以后把30多个口袋变成1个口袋装钱，用同一个账户进行资金备付，将显著节约银行备付资金的占用规模，提高银行资金备付的效率，进而增强银行的流动性，提高银行的盈利能力。”

C 对企业个人的影响？

部分跨行转账将暂停

据介绍，此次参与新系统升级的直接机构就有1800多家，其中包括1100多家商业银行及其分行，以及700多家人行系统内机构（会计营业部门和国库部门）；而通过直接机构参与的间接机构数量则多达12万家。在这些金融机构的背后，几乎对应着国内所有的企事业单位和个人，因此此次新系统升级工作可谓影响到全社会每一位成员的切身利益。

“我们在对系统升级的时间和方案选择上已经力求尽量降低影响。”接近此次升级工作的业内专家表示，“选择国庆长假期间进行升级，一方面是因为节假日企事业单位大多放假，对公业务量明显减少（正常情况下在国庆长假期间商业银行也会暂停对公业务办理），另一方面也是因为本次支付系统停运时间比以往例行维护窗口的停运时间要长一些。”

记者采访中发现，早在1周之前，包括工行、招行、中行等主要商业银行均已通过网点公告、官网、手机短信、微博、微信等各种形式展开客户告知工作。以招行为例，该行于9月22日便在其官方网站和微博平台上公告了受影响业务的详细信息，并给出了解决建议。其中，国庆期间该行所有渠道（含网银专业版、大众版、手机银行、Pad银行、电话银行、自助设备、柜台）的个人跨行转账业务（含同城和异地、普通、快速、实时模式跨行转账、个人贷款客户周转易转账、超级网银他行转账转招行，以及跨行资金归集、转账计划等预约业务等）均将受影响，曾“一炮而红”的跨行资金归集功能也无法办理。通过网银进行的跨行转账计划虽正常扣款，但要延迟至国庆新系统上线后才自动处理；此外信用卡跨行转账还款业务也将受影响。

南都供稿



人行与个人跨行转账业务相关的支付系统切换具体安排

1. 大额支付系统

2013年9月30日17:00至10月6日10:00停运。

2. 小额支付系统

2013年9月30日16:00至10月6日8:30停运；
10月6日8:30启运。

3. 网上支付跨行清算系统(实时模式转账)

2013年9月30日16:00至10月7日16:00停运；
10月7日16:00启运。

【记者观察】

给银行12个防风险工具

新支付清算系统一大核心功能，就是为商业银行提供了多达12项流动性风险管理工具。南都记者了解到，这12项工具分为四类，包括“由中央银行向参与者提供融资的自动质押融资和日间透支功能；由不同参与者互相提供融资的‘资金池’管理和自动拆借功能；通过优化业务处理机制达到缓解参与者流动性不足问题的大额支付系统业务排队、排队待清算业务撮合、小额支付系统排队待轧差业务撮合以及清算窗口管理功能；清算账户余额查询、清算账户余额预警以及‘一揽子’流动性实时查询功能等”。

按照央行制定的计划，自动质押融资、日间透支、待清算业务排队、小额支付系统排队待轧差业务撮合、清算账户余额查询、清算账户余额预警、“一揽子”流动性实时查询等工具在日间处理时间正常运行；在大额支付系统业务截止后、清算窗口开启前，大额系统排队待清算业务撮合、“资金池”管理工具启动运行；清算窗口时间到来时，清算窗口管理、自动质押融资将接替；在清算窗口预关闭时间内，最后启动自动拆借功能。

“央行的支付清算系统相当于一条高速公路，金融机构相当于在高速公路上行驶的汽车，而流动性则相当于汽油；银行发生流动性风险，相当于正在行驶的汽车突然没油了，这跟高速公路没有直接关系。”上述专家表示，“但我们能够做的就是让高速公路更便捷，让资金流、信息流更加透明，便于金融机构更准确地判断自身流动性状况，进而作出更准确的决策，帮助银行防范和化解潜在的流动性风险。”

【小贴士】 大额支付早安排

针对给个人客户带来的影响，业内专家表示，此次影响的范围可以用“境内、个人、人民币、跨行、网银、汇款”这几个关键词的交集来划定，电话银行、银联渠道的POS机交易、信用卡消费、ATM机的查询、取现、异地同行汇款等业务均不受影响；针对企业客户和个人大额支付业务，专家建议提前与开户银行联系，并可以在国庆节假期之前通过银行汇款，也可在国庆节假期期间通过票据等其他支付方式。

CFP供图